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Resum
Aquest estudi realitzat l’any 2018 a Menor-

ca sobre diferències de gènere en el consum 
d’alcohol, altres drogues i conductes addicti-
ves en el jovent d’entre 12 i 18 anys, estableix 
també l’evolució de variables ja estudiades i 
publicades des del 1996.

Els resultats ens mostren que les substàn-
cies més consumides són les més accessibles: 
l’alcohol i el tabac, i el consum d’ambdues està 
més estès entre les al·lotes que entre els al·lots.

En tercer lloc, la droga més consumida són 
els porros de cànnabis o marihuana.

Es destaca la influència en el consum del 
jovent, la percepció que tenen de la permissi-
vitat de pares i mares respecte al consum, i el 
coneixement dels hàbits de consum.

Respecte a la percepció de perillositat, 
l’alumnat jove percep l’alcohol com menys pe-
rillós que el tabac i el tabac menys perillós que 
els porros. Els al·lots atribueixen menys peri-
llositat al consum d’alcohol i de porros que les 
al·lotes.

L’estudi també recull la freqüència d’ús 
de les tecnologies entre el jovent. Les con-
clusions fan palesa la necessitat de generar 
estudis específics sobre aquest fenomen que 
ocupa gran part del temps entre les persones 
joves. Igualment, es posa en evidència aques-
ta necessitat si atenem els resultats obtinguts 
en relació amb les apostes de diners, ja que 
el 9 % d’homes joves manifesta haver jugat a 
màquines escurabutxaques i el 12 % afirma ha-
ver-ho fet a bingos, casinos, etc.

L’estudi reflecteix diferències de gènere en 
els usos d’Internet i les apostes.

Paraules clau
Adolescència / consum de drogues / ús d’Internet.

Resumen
Este estudio realizado durante el año 2018 en 

Menorca sobre diferencias de género en el consu-
mo de alcohol, otras drogas y conductas adictivas 
en jóvenes de entre 12 a 18 años, establece tam-
bién la evolución de variable ya estudiadas y publi-
cadas desde el 1996.

Los resultados muestran que las sustancia con 
mayor consumo son las sustancias son más accesi-
bles, como en el caso del consumo de alcohol y 
tabaco, y que el consumo de ambas está más ex-
tendido entre las chicas. La droga ilegal más consu-
mida, y que ocupa el tercer lugar de consumo, es el 
cánnabis o marihuana.

Se destaca la influencia en el consumo de las 
personas jóvenes, la percepción que tienen de la 
permisividad de sus padres y madres sobre el con-
sumo y el conocimiento de los hábitos de consumo.

Respecto a la percepción de peligrosidad, el 
alumnado joven percibe el alcohol como menos 
peligroso que el tabaco y el tabaco como menos 
peligroso que los porros. Los chicos atribuyen al 
consumo de alcohol y de porros menos peligrosi-
dad que las chicas.

El estudio recoge también la frecuencia de uso 
de las tecnologías entre la juventud. Las conclusio-
nes ponen de manifiesto la necesidad de generar 
estudios específicos sobre este fenómeno que 
ocupa gran parte del tiempo entre las personas jó-
venes. También se evidencia esta necesidad si tene-
mos en cuenta los resultados obtenidos en relación 
a las apuestas de dinero, ya que el 9 % de chicos 
manifiesta haber jugado a máquinas tragaperras y 
el 12 % afirma haberlo hecho en bingos y casinos.

El estudio refleja diferencias de género en los 
usos de Internet y las apuestas. 

Palabras clave
Adolescencia / consumo de drogas / uso de 
Internet.
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1. Fonamentació

Aquest estudi neix d’una inici-
ativa del nostre grup que, consci-
ent que les darreres dades sobre 
consum de drogues entre el jovent 
de Menorca s’havien publicat l’any 
2006 i que no s’havia estudiat mai 
l’impacte de l’aparició de les noves 
tecnologies en estudis anteriors, va 
presentar la proposta d’estudi en el 
marc de la convocatòria de subven-
cions per a projectes d’intervenció, 
recerca i publicacions de caràcter in-
novador en matèria de joventut a les 
Illes Balears 2017 de la Conselleria 
de Cultura, Participació i Esports.

Només el coneixement de la re-
alitat que ens envolta permet disse-
nyar accions, avalades per estudis 
previs, adreçades a la prevenció de 
comportaments que, malaurada-
ment, segueixen reproduint-se en-
tre les persones joves, malgrat els 
intents de les diferents administraci-
ons implicades. 

2. Objectius i metodologia

L’estudi respon als objectius gene-
rals següents:
1.	 Conèixer la situació i les tendènci-

es del consum d’alcohol, així com 
el consum d’altres drogues i con-
ductes addictives, entre la gent 
jove de 12 a 18 anys escolaritzada 
de Menorca.

2.	 Obtenir informació útil per dis-
senyar accions per prevenir el 
consum d’alcohol i altres drogues, 
prevenir les conductes sexuals de 
risc, els accidents, etc., així com 
per promocionar la salut dels i de 
les joves de Menorca. 
I als objectius específics:

1.	 Identificar i analitzar les variables 
següents:

•	 Opinions, coneixements, percep-
cions i actituds davant el consum 
d’alcohol i altres drogues, la dis-
ponibilitat i el risc percebut, i les 
diferències per raó de gènere.

•	 Prevalença del consum de les 
diferents substàncies.

•	 Edats d’inici, patrons de consum i 
com evolucionen. 

•	 Utilització de les tecnologies de la 
comunicació i la informació, i les 
xarxes socials

2.	 Identificar aspectes de millora i 
possibles accions susceptibles 
de dur a terme des dels diferents 
sectors implicats: institucions, 
famílies, educació, joventut, tercer 
sector, comerços, restauració, etc.

S’ha dissenyat una mostra repre-
sentativa que permet comparar els 
resultats amb les dades obtingudes 
en els estudis previs de consum de 
tabac, alcohol i altres drogues que va 
fer el Consell Insular de Menorca en-
tre el jovent de 12 a 16 anys, els anys 
2006-2001 i 1996.

L’estudi ha comptat amb el su-
port d’un ampli conjunt de professi-
onals de prevenció i tractament de 
les drogodependències, de joventut 
i de diversitat sexual i de gènere de 
Menorca i de les Illes Balears, i d’ins-
titucions com el Consell Insular de 
Menorca i la Delegació Territorial 
d’Educació de l’illa. El disseny de la 
mostra l’ha fet Maties Torren, epide-
miòleg. 
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La població de referència ha estat 
l’alumnat d’educació secundària, bat-
xillerat, formació professional bàsica 
i graus mitjans i superiors, d’entre 12 
i 18 anys, escolaritzat als centres pú-
blics i concertats de Menorca.

El treball s’ha realitzat pel mètode 
d’enquesta, durant els primers mesos 
del 2018. Per dissenyar la mostra s’ha 
partit de les dades de les matrícules 
del curs 2017-2018 aportades per la 
Delegació Territorial d’Educació de 
Menorca durant el mes de setembre. 

Les dades s’han recollit amb una 
metodologia d’enquesta dissenyada 
amb ítems que siguin comparables 
amb els estudis anteriors i se n’hi han 
afegit de nous per aprofundir en els 
aspectes relacionats amb el consum 
d’alcohol a les festes dels pobles, amb 
la utilització de les xarxes socials i Inter-
net, la supervisió parental i el contingut 
dels webs als quals accedeixen, entre 
d’altres. L’enquesta ha comptat amb 
una prova pilot per validar que les pre-
guntes estiguin ben formulades.

Les enquestes vàlides obtingudes 
són 1.042.

Les dades obtingudes s’han des-
agregat per gènere, edat, cicles edu-
catius, etapes educatives i centres pú-
blics i concertats. En aquest treball es 
presenta un resum dels resultats més 
significatius.

Els resultats que es presenten 
en aquesta publicació, que fan refe-
rència de manera exclusiva al jovent 
de Menorca, no apareixen general-
ment comparats amb els d’altres en-
questes d’àmbit estatal perquè no 
corresponen a la mateixa població de 
referència −l’alumnat d’entre 12 i 18 
anys− i perquè les preguntes no són 
sovint comparables.

3. Anàlisi de dades i resultats

3.1. Descripció de la mostra

Segons el sexe, el 50,10 % de les 
1.042 persones que han participat en 
aquest estudi, són dones; el 49,8 % 
homes, i un 0,10 % són intersexuals (el 
concepte d’intersexualitat inclou totes 
les situacions en les quals l’anatomia 
o fisiologia sexuals d’una persona no 
s’ajusta completament als estàndards 
definits per als dos sexes que cultural-
ment has estat assignats com a mas-
culins i femenins). 

El 49,89 % del jovent participant 
declara que s’identifica amb el gè-
nere femení, el 49,51 %, amb el mas-
culí, i 0,60 % amb altres gèneres. La 
identitat de gènere és l’autoidenti-
ficació d’una persona de ser home 
o dona, o cap dels dos, i pot diferir 
del sexe biològic. A l’hora de definir 
el seu gènere, han expressat la seva 
identitat de gènere segons la vivència 
íntima i individual que cada persona 
fa del seu propi sexe i de les caracte-
rístiques socials i culturals de gènere 
identificades com a «masculines» i 
«femenines».

S’observa que el 3 % del jovent 
manifesta tenir una identitat de gè-
nere diferent al seu sexe biològic. 
D’aquestes persones, 2 de cada 3 són 
biològicament homes que se senten 
dones o que no se senten ni dones ni 
homes, per tant, hi ha més homes que 
dones que manifesten tenir una iden-
titat sexual diferent al seu sexe biolò-
gic (𝛘2=981,07; p<0,01). 

A l’hora de presentar els resultats 
de l’enquesta, es mostren les dades 
desglossades per gènere femení i 
masculí. El motiu no és la idea que 
solament hi hagi dos gèneres, doncs 

https://ca.wikipedia.org/w/index.php?title=Prova_pilot&action=edit&redlink=1
https://ca.wikipedia.org/wiki/Dona
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l’estudi recull altres identitats, expres-
sions i experiències de gènere en 
incloure l’opció de resposta «altres», 
sinó que la raó és que han escollit 
aquesta opció només 6 persones, la 
qual cosa representa un nombre poc 
significatiu estadísticament que no 
permet una anàlisi comparativa

L’edat del les al·lotes i els al·lots en-
questats està compresa entre els 12 i 
els 18 anys en el 93,52 % dels casos 
(gràfic 1).

Les aules a les quals està matricu-
lat l’alumnat enquestat durant el curs 
2018-2019 pertanyen als cursos i als 
estudis següents:
•	 1r, 2n, 3r i 4t d’ESO, on està ma-

triculat el 57,87 % de l’alumnat 
enquestat (el 26,10 % al primer 
cicle i el 31,77 % al segon cicle) 

•	 1r i 2n de batxillerat, on està matri-
culat el 14,11 %

•	 1r i 2n de Formació Professional 
Bàsica, on està matriculat el 5,19 %

•	 1r i 2n de Cicles Formatius de 
Grau Mig, on està matriculat el 
18,52 % 

•	 1r i 2n de Cicles Formatius de 
Grau Superior, on està matriculat 
el 4,31 % 

A l’hora de presentar una com-
parativa de les dades obtingudes el 
2018, amb les obtingudes els anys 
1996, 2001 i/o 2006, només es pre-
senten les dades relatives a l’ESO, 
perquè aquests anys les mostres van 
incloure només l’alumnat d’aquesta 
etapa educativa.

En la mostra actual, de l’any 2018, 
s’observa que hi ha una major repre-
sentació del gènere femení a batxille-
rat i del masculí a la formació profes-
sional. Hi ha un major percentatge de 
dones als CFGS que a FPB i als CFGM 
(𝛘2=40,10; p<0,01).	

Les aules que han participat a l’es-
tudi pertanyen a centres públics (61,5 
%), on s’imparteixen estudis d’ESO, 

Gràfic 1. Grup d’edat de les persones que han emplenat l’enquesta.

Font: Elaboració pròpia.
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batxillerat, FPB, CFGM i CFGS, i a cen-
tres concertats (38,5 %), on s’impar-
teix només ESO.

Per tenir en compte la diversitat de 
famílies (hi ha parelles homosexuals, 
parelles lesbianes, famílies amb un únic 
progenitor i/o progenitora), i d’acord a 
les lleis vigents, hem demanat a l’alum-
nat que indiqui qui són les persones re-
ferents com a progenitores. 

D’acord amb els resultats obtin-
guts, a més a més de la mare, 95,68 
% i del pare, 87,24 %, l’alumnat diu 
que són també referents seus com a 
progenitors: la parella masculina de 
la mare (8,54 %), la parella femenina 
de la mare (0,29 %), la parella femeni-
na del pare (4,41 %) i altres persones, 
2,69 % (gràfic 2). En presentar els re-
sultats de l’estudi, quan es fa referèn-
cia a la mare, s’inclou també la parella 
femenina de la mare.

Pel que fa a l’economia del jovent, 
2 de cada 3 disposen de 15 o menys 
euros per setmana per a les seves des-
peses. Hi ha fins a un 7,71 % de joves 
que no disposen de res per gastar.

Les dones disposen de menys 
diners setmanals per gastar que els 
homes (𝛘2=117,74; p<0.05).

També s’observen diferències sig-
nificatives entre les persones que cur-
sen FPB i CFGM i CFGS, que comp-
ten, en general, amb més diners per 
gastar que l’alumnat d’ESO i Batxille-
rat. (𝛘2=253,10;p<0.000). 

El jovent d’ESO disposa, el 2018, 
de menys diners per gastar que fa 12 
anys.

En els darrers 12 mesos han sortit 
de nit a divertir-se 4 de cada 5 joves 
de totes les etapes educatives analit-
zades, mentre que 1 de cada 5 no ho 
ha fet mai. 

Gràfic 2. Persones referents com a progenitores.

Font: Elaboració pròpia.
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A l’hora de sortir a la nit de festa, 
surt més l’alumnat masculí que el fe-
mení (𝛘2=13,87;p<0,005) (gràfic 3).

A l’ESO han sortit de festa a la nit 
els darrers 12 mesos, 7 de cada 10 es-
tudiants; el 25,61 % d’aquestes perso-
nes ha sortit menys d’una nit al mes; 
el 27,35 % entre 1 i 3 nits al mes, el 
17,24 % entre 1 i 4 nits per setmana i 
el 29,80 % no ha sortit mai.

3.2. Resultats d’ús d’Internet

Les tecnologies de la informació 
i comunicació s’han instaurat de ma-
nera natural i quotidiana en l’ús del 
temps i les maneres de socialització 
del jovent actual que, a més a més, hi 
accedeixen i fan un ús de manera in-
tuïtiva i espontània sense formació ni 
informació sobre els possibles perills 
als quals s’exposen (Heredia i Garcia, 
2017). 

És per això que s’ha volgut fer una 
aproximació al temps, usos i percep-
ció dels perills que té el jovent partici-
pant en aquest estudi, així com a des-
criure altres activitats habituals d’ús 
del temps lliure que han anat cedint 
terreny a les noves tecnologies. 

La major part del jovent enquestat 
ha fet servir Internet cada dia durant el 
mes anterior al moment de l’enques-
ta. El dia que menys persones l’han 
fet servir ha sigut el 93,91 % de les 
persones enquestades, i no hi ha di-
ferències de gènere entre el percen-
tatge de persones de gènere femení i 
masculí que la utilitzen . S’observa així 
un major ús d’Internet entre el jovent 
que pel total de la població (fins a 74 
anys) que, segons la darrera enquesta 
sobre Equipament i Ús de les TIC a les 
Llars, 2017, publicada per l’INE, han 
fet ús d’Internet els darrers 3 mesos 
un total del 84,6 %.

Gràfic 3. Comparació de la freqüència en què han sortir els darrers 12 mesos  
per divertir-se per gènere.

Font: Elaboració pròpia.
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El temps mitjà que dedica el jo-
vent a navegar per Internet és major 
els caps de setmana que de dilluns a 
divendres (𝛘2=1.157,86; p<0,000).

El cap de setmana gairebé es dupli-
ca el percentatge de jovent que utilitza 
Internet més de 4 hores diàries respec-
te al que ho fa entre setmana, la qual 
cosa descarta la possibilitat de que el 
nombre d’hores diàries d’ús d’Internet 
vingui només determinat per la uti-
lització dintre de l’àmbit escolar o 
acadèmic. 1 de cada 4 persones 
participants a l’estudi fa servir Internet 
4 o més hores diàries entre setmana 
i hi dedica aquest temps gairebé la 
meitat del jovent el cap de setmana.

Preguntades les persones pel 
temps que dediquen en un dia 
qualsevol a distintes activitats de 
temps lliure, s’observa també, que 
l’ús d’Internet per a fer servir el Was-
happ ó el correu electrònic és la que 

aglutina major percentatge de joves, 
que li dediquen 4 o més hores diàries, 
ho fa 1 de cada 3 persones. 

D’altres activitats a les quals un per-
centatge important de persones joves 
solen dedicar 4 o més hores diàries és 
a sortir de nit (el dia que hi surten) a 
les xarxes socials i a sortir amb amis-
tats a passar una estona. 

No hi ha diferències significatives 
en funció del gènere en el temps di-
ari que dediquen les persones joves 
a sortir de nit (quan ho fan), navegar 
per Internet per fer recerques o llegir, 
i l’ús que en fan per escoltar música, 
veure pel·lícules, sèries, etc. (gràfic 4).

Cal ressaltar que quasi la meitat 
del jovent manifesta no sortir de nit 
mai, i que gran part de les persones 
que fan servir Internet per sentir mú-
sica i veure cinema, i per cercar-hi in-
formació, li dediquen majoritàriament 
fins a un màxim d’una hora diària. 

Gràfic 4. Temps diari que es dedica a cada activitat.

Font: Elaboració pròpia.
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A la resta d’activitats avaluades sí que 
es troben diferències significatives per 
gènere. Per facilitar l’exposició de les 
dades es diferencien les activitats que 
requereixen ús d’Internet de les que no.

Respecte a les activitats fora d’In-
ternet, els homes dediquen més 
temps a fer esport (𝛘2=18,70; p<0,01), 
i les dones dediquen més temps a lle-
gir (𝛘2=27,48; p<0,000), altres entre-
teniments (𝛘2=21,87; p<0,01) i a sortir 
amb amistats (𝛘2=18,41; p<0,01).

El percentatge de persones de 
gènere masculí que fa esport 4 o 
més hores diàries és major que el de 
gènere femení, mentre que aquestes 
informen en major percentatge que 
no fan esport mai o en fan menys de 
mitja hora diària. La major part del jo-
vent dedica a la pràctica esportiva en-
tre 1 i tres 3 h diàries. 

La lectura és una activitat a la qual 
el jovent hi dedica poc temps diari. 
Quatre de cada deu dones i més de 
cinc de cada deu homes, no llegeix 
mai, i la major part de les persones 
que ho fan li dediquen, com a màxim 
mitja hora diària. Encara que sigui una 
activitat poc freqüent, hi ha un major 
percentatge de dones que llegeixen 4 
o més hores diàries que d’homes.

Respecte a les activitats a Inter-
net, les al·lotes dediquen més temps 
a l’ús de missatgeria (Whatssap, mail, 
etc.) (𝛘2=18,41; p<0,01), xarxes so-
cials (𝛘2=34,69; p<0,000) i compres 
(𝛘2=16,34; p<0,01), mentre que els 
al·lots juguen més sols (𝛘2=38,97; 
p<0,000) o amb altres persones a tra-
vés de la xarxa (𝛘2=261,82; p<0,000), 
fan apostes amb més freqüència 
(𝛘2=15,63; p<0,01) i entren més a pà-
gines destinades a persones adultes 
(𝛘2=171,21; p<0,01).

3.3. Resultats del consum d’alcohol

L’alcohol és la droga més consumi-
da per les al·lotes i els al·lots d’entre 
12 i 18 anys de Menorca, 2 de cada 3 
n’han consumit. No hi ha diferències 
significatives en el consum per raó de 
gènere en aquesta franja d’edat. 

Destaca el consum durant l’estiu a 
les festes dels pobles, quan el 38,04 
% de les al·lotes i el 36,72 % dels al·
lots beuen exclusivament en aquestes 
festes. Atès que a la pregunta «con-
sumeixes begudes alcohòliques?» 
només es pot donar una resposta, la 
més significativa, a l’hora d’estimar el 
percentatge de joves estudiants que 
beuen alcohol a les festes dels pobles 
durant l’estiu s’hi han d’incloure tam-
bé les persones que en beuen amb 
regularitat durant tot l’any; així podem 
dir que el 68,67 % d’alumnes beuen 
durant les festes dels pobles a l’estiu.

El consum de begudes alcohòli-
ques entre l’alumnat d’ESO ha davallat 
els darrers 12 anys; el 57,38 % d’estu-
diants n’han consumit, o el que és el 
mateix: no ha provat mai l’alcohol el 
42,62 % de l’alumnat d’ESO. Aquesta 
dada representa una reducció impor-
tant del percentatge d’adolescents 
que han begut alcohol respecte al 
2016, quan només el 23,90 % de jo-
ves de la mateixa edat no n’havien 
consumit mai.

Destaca també el consum d’alco-
hol exclusivament durant les festes 
dels pobles que fan 2 de cada 5 alum-
nes d’ESO. Tot i això, aquesta dada ha 
millorat respecte al 2006, quan 1 de 
cada 2 alumnes d’ESO, dels dos sexes 
i de totes les edats, bevia alcohol no-
més a les festes populars. 

Es dona una tendència a la baixa 
en els consums més elevats. El per-



249

Recerca i debats oberts

centatge de joves que fan un consum 
regular mensual i setmanal ha des-
cendit al 16,27 %, quan fa 12 anys era 
el 25,43 % .

Quan comparam el consum d’al-
cohol entre el gènere femení i el 
masculí per a l’etapa educativa de 
l’ESO, observam que, si bé el percen-
tatge de persones que han consumit 
alcohol és similar, n’han consumit el 
57,19 % de les al·lotes i el 57,09 % 
dels al·lots, apareixen diferències 
significatives pel fet que les dones 
consumeixen alcohol amb major fre-
qüència mensual, setmanal o diària 
(𝛘2=21,32;p<0,01).

Respecte al fet concret d’enga-
tar-se, ho ha fet alguna vegada el 46,5 
% de l’alumnat, sense que hi hagi dife-
rències significatives per gènere. No 
obstant això, les al·lotes d’ESO s’han 
engatat més que els al·lots: el 31,21 
% d’elles i el 28,4 7% d’ells ho han fet 
alguna vegada. Tot i això, la tendèn-
cia en ambdós gèneres és engatar-se 
cada vegada menys, ja que fa 12 anys 
s’havia engatat el 43,88 % del gènere 
femení i el 33,22 % del masculí, i el 
2001 s’havia engatat el 38,55 % i el 
34,89 %, respectivament.

El 77,26 % de persones joves que 
han manifestat haver-se engatat al-
guna vegada, ho ha fet fent botelló, 
encara que a l’ESO el percentatge és 
inferior (66,67 %). 

Preguntada sobre les raons més 
importants a l’hora de començar 
a beure alcohol i de continuar be-
vent-ne, la gent jove respon que els 
principals motius són: per ballar o 
divertir-se (84,39 %, 2018), plaure 
(83,05 %, 2018), tenir noves sensaci-
ons (59,85 %, 2018) i facilitar la con-
versa i el contacte social (26,07 %, 

2018). No s’observen en les motivaci-
ons diferències per gènere estadísti-
cament significatives.

El consum de la mare i del pare, 
segons la percepció dels seus fills i 
filles, és esporàdic i està vinculat so-
bretot a les celebracions. 

Les mares beuen menys alcohol 
que els pares. No en beuen mai el 
23,95 % de les mares i el 17,04 % 
dels pares, i beuen excepcionalment 
(en cas de celebracions) el 52,52 % 
de les mares i el 47,18 % dels pares. 

Les mares que consumeixen al-
cohol regularment, ho fan amb una 
freqüència menor que els pares; així, 
mentre que el 13,16 % de les ma-
res consumeixen alcohol només els 
caps de setmana, en consumeixen 
el 18,64 % dels pares; beuen alcohol 
només amb les menjades el 8,43 % 
de les mares i el 13,63% dels pares, 
i beuen alcohol a qualsevol hora del 
dia l’1,9 4% de les mares i el 3,51 % 
dels pares.

Respecte a la permissivitat de les 
persones progenitores envers el con-
sum d’alcohol de fills i filles les ma-
res no fan diferències significatives 
en relació a la permissivitat envers 
al consum dels fills i filles en fun-
ció del gènere, els pares sí, ells són 
menys tolerants amb el consum de 
les filles que amb el consum del fills 
(𝛘2=13,78; p<0.01).

Tant per al total de la mostra en-
questada com només per a l’alumnat 
d’ESO, la freqüència de consum és 
major entre les persones que pensen 
que tenen el consentiment del pare 
(𝛘2=144,88; p<0.000) i de la mare 
(𝛘2=371,31; p<0.000).

Com més alta és la freqüència 
de consum dels pares (𝛘2=62,23; 
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p<0.000) i de les mares (𝛘2=79,73; 
p<0.000), major és també la freqüèn-
cia de consum dels fills o les filles.

3.4. Resultats del consum de tabac

La segona substància més consu-
mida pels estudiants de Menorca és 
el tabac, n’ha fumat el 52,51 % del jo-
vent d’entre 12 i 18 anys.

S’observen diferències signifi-
catives en el consum de tabac en 
funció dels estudis, de manera que 
l’alumnat de FPB i CFGM, CFGS fuma 
amb més freqüència que el d’ESO i 
de batxillerat (𝛘2=129,40;P<0,000), 
i l’alumnat de batxillerat fuma amb 
més freqüència que l’alumnat d’ESO 
(𝛘2=29,45;P<0,01).

Ha fumat tabac el 41,78 % de 
l’alumnat d’ESO, el 61,64 % de batxi-
llerat i el 72,22 % de FPB i cicles for-
matius.

El tabac no està de moda entre la 
gent jove que cursa ESO, des de 1996 
se’n disminueix el consum. Mentre el 
1996 el 29,23 % de l’alumnat adoles-
cent fumava amb alguna regularitat i 
el 38 % havia provat el tabac si bé no 
fumava regularment, cinc anys des-
prés, el 2001, les persones fumadores 
s’havien reduït al 22,8 %, a favor de les 
que no fumaven però havien provat el 
tabac en alguna ocasió, que en la ma-
teixa enquesta van augmentar fins al 
49,45 %.

El 2006 es manté aquesta pauta de-
creixent del consum regular de tabac, 
que passa a ser del 15,59 %, pràctica-
ment la meitat que deu anys abans, i 
també es redueix el percentatge de 
persones no fumadores que han tingut 
alguna experiència passada de con-
sum, que el 2006 és del 34,22 %. En 

conseqüència, el 2006 el percentatge 
de joves que mai no havien provat el 
tabac va créixer fins al 50,19 %. El 2006 
es va reduir un 7,2 % el percentatge 
de persones adolescents que fumaven 
respecte als 5 anys anteriors.

El 2018 destaca el percentatge de 
persones que no han provat mai el 
tabac, que representen el 58,50 % de 
l’alumnat d’ESO, una xifra que duplica 
el 27,76 % de l’alumnat d’ESO que no 
havia fumat mai ni havia provat el ta-
bac el 2001.

Durant els darrers 12 anys es manté 
un percentatge lleugerament superior 
d’adolescents d’ESO que fumen, doncs 
fuma amb alguna freqüència el 16,84 % 
de l’alumnat d’entre 12 i 16 anys, quan el 
2006 fumava el 15,59 % (16,84 %, 2018; 
15,59 %, 2006; 22,79 %, 2001; 29,26%, 
1996), però ha disminuït tant l’experi-
mentació com la freqüència del consum 
entre l’alumnat ja que la proporció dels 
que fumen a diari o els caps de setmana 
és inferior en la actualitat, que els anys 
anteriors, augmentant així la proporció 
de joves que fumen en ocasions puntu-
als. En resum, augmenta el percentatge 
de consum esporàdic i disminueix el de 
consum habitual.

Quan analitzam la realitat del 
consum de tabac per raó de gène-
re, s’observen diferències significati-
ves entre l’alumnat d’ESO: fuma més 
l’alumnat femení i, a més a més, ho fa 
amb major freqüència que el masculí 
(𝛘2I=15,73;P<0,01) (gràfic ), en canvi, 
no hi ha diferències significatives en el 
consum de tabac per raó de gènere per 
al conjunt de la població enquestada.

Tot i això, 4 de cada 5 al·lotes d’ESO 
no fumen, com fa 12 anys, però ara 
les adolescents que sí ho fan, fumen 
menys que abans, ja que els darrers 
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anys ha augmentat progressivament 
el percentatge de dones que fumen 
molt de tant en tant (8,70 %, 2018; 4,22 
%, 2006; 5,30 %, 2001) i s’ha reduït el 
percentatge de fumadores de cap de 
setmana (3,68 %, 2018; 4,64 %, 2006; 
4,92 %, 2001) i de fumadores diàries 
(8,36 %, 2018; 11,81 %, 2006; 15,53 %, 
2001) (vegeu gràfic).

Ha consumit tabac 1 de cada 10 
al·lots d’ESO, amb freqüències de con-
sum inferiors als anys 2001 i 2006, ja 
que ha augmentat els darrers 12 anys 
el percentatge d’al·lots que fumen 
molt de tant en tant (3,11 %, 2018; 
1,73 %, 2006; 4,66 %, 2001), es manté 
amb petites variacions el percentatge 
de fumadors de cap de setmana (3,81 
%, 2018; 3,11 %, 2006; 4,30 %, 2001) 
i disminueix el percentatge de fuma-
dors diaris des del 2001 (5,88 %, 2018; 
6,57 %, 2006; 11,11 %, 2001).

No hi ha diferències significatives 
en l’edat d’inici en el consum de tabac 
entre el gènere femení i el masculí, ni 
per al conjunt de la població estudiant 
analitzada, ni per a l’alumnat d’ESO, 
en canvi el 2006 les al·lotes s’iniciaven 
més tard en el consum, tot i que glo-
balment ja fumaven més que els al·lots.

3.5. Resultats del consum de dro-
gues de comerç il·legal

Aconseguir una droga il·legal, en-
cara que no vulgui consumir-la, és 
fàcil o molt fàcil per al 57,82 % de la 
població jove estudiant.

Trobam diferències estadístiques 
significatives en l’accessibilitat a les 
drogues il·legals per raó de gènere: 
els al·lots consideren més fàcil accedir 
a les drogues il·legals que les al·lotes 
(𝛘2=1730; P<0,01). 

3.5.1. Porros (marihuana, haixix…)
Respecte a si han vist algú fumant 

porros, el 82,05 % de la població estu-
diant jove de l’illa respon que sí. 

Els darrers 6 anys s’ha reduït el 
percentatge d’adolescents d’ESO 
que han vist consumir porros, que es 
mantenia similar els anys 2006 i 2001 
(74,30 %, 2018; 83,93 %, 2006; 85,66 
%, 2001; 67,88 %, 1996). 

El gènere femení considera més 
perillós fumar porros que el gènere 
masculí (𝛘2=18,00;p<0,01). Atribuei-
xen molta o prou perillositat al fet de 
fumar porros el 78,79 % del gènere 
femení i el 67,47 % del masculí; una 
perillositat regular l’11,42 % del feme-
ní i el 16,81 % del masculí; i poca o 
gens perillositat el 9,79 % del femení i 
el 15,72 % del masculí.

D’acord amb el que manifesta 
la gent jove, els porros són la droga 
de comerç il·legal més consumida, 
n’ha consumit el 37,13 % de la pobla-
ció jove enquestada i el 23,98 % de 
l’alumnat d’ESO. 

L’alumnat de major edat és el que 
més porros fuma (𝛘2=46,52; p<0,000), 
el 2018 ha fumat porros l’11,34 % de 
l’alumnat de 1r i 2n d’ESO i el 34,37 % 
del de 3r i 4t d’ESO, això té a veure, 
possiblement, amb un endarreriment 
en l’edat d’iniciació.

La mitjana d’edat del primer consum 
de porros per al conjunt de la població 
estudiada que n’ha fumat és de 15 anys 
i, per a l’alumnat d’ESO, és de 14 anys. 
1 de cada 2 joves d’ESO que han fumat 
porros els han provat per primera vega-
da entre els 13 i els 14 anys (51,97 %, 
2018; 53,15 %, 2006; 55,17 %, 2001) i el 
13 % s’han iniciat abans dels 13 

(23,08 %, 2006; 19,54 %, 2001), 
sense que hi hagi diferències signifi-
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catives en l’edat d’iniciació per raó de 
gènere.

A la família, la mare és la progeni-
tora que fuma menys porros; en fuma 
el 4,90 % de les mares, el 7,33 % dels 
pares, el 9,21 % de les parelles de la 
mare, el 7,32 % de les parelles del pare 
i el 41,67 % d’altres figures progenito-
res, segons manifesta l’alumnat. Des-
taca l’elevat consum que atribueixen a 
la figura d’Altre persona que exerceix 
com a progenitor o progenitora, de 
manera que, en estudis futurs, pot ser 
oportú demanar quin és el vincle amb 
aquesta figura. Destaca també que el 
percentatge d’alumnes que diuen no 
saber si la seva mare, pare, o parella 
del pare i/o la mare fumen porros si-
gui superior al percentatge dels que 
saben que sí ho fan.

El consum de porros familiar té 
a veure amb el consum que en fan 
els fills i les filles. Trobam diferèn-
cies significatives que assenyalen 
que fuma més marihuana o haixix la 
gent jove que saben que en fuma la 
seva mare (12 a 18 anys 𝛘2=48,39; 
p<0,000; ESO 𝛘2=44,08; p<0.000) i 
que en fuma el seu pare (12 a 18 anys 
𝛘2=88,09;p<0,000; ESO 𝛘2=108,85; 
p<0.000) que els que pensen que no 
fumen els progenitors o no saben si 
ho fan.

La percepció de l’alumnat és que 
si volguessin fumar porros o, en el cas 
que ja ho facin, els permetrien o els 
permeten fer-ho el 7,44 % de les ma-
res, el 8,26 % dels pares, el 13,27 % 
de les parelles de la mare; el 13,75 % 
de les parelles del pare i el 22,50 % 
d’altres progenitors. En aquest aspec-
te, el pare i la mare no fan diferències 
de gènere entre els fills i filles.

3.5.2. Èxtasi i altres drogues de 
síntesi, amfetamines i speed, al·lu-
cinògens, tranquil·litzants sense 
recepta mèdica, cocaïna i heroïna 
inhalants volàtils

Les drogues de comerç il·legal 
que la gent jove de Menorca d’entre 
12 i 18 anys ha vist consumir més són, 
en primer lloc, la cocaïna, que ha vist 
consumir gairebé un terç de la pobla-
ció estudiant (31,38 %), seguida dels 
tranquil·litzants sense recepta mèdica 
(15,07 %), i l’èxtasi i altres drogues de 
síntesi (15 %), les amfetamines i l’spe-
ed (12,67%), els al·lucinògens (9,98 
%), l’heroïna (6,91 %, 2018) i els inha-
lants volàtils (6,53 %). 

No s’observen diferències de gè-
nere a l’hora d’haver presenciat el con-
sum de substàncies de comerç il·legal 
a l’ESO, però sí s’observa en aquesta 
etapa educativa que, a major edat, hi 
ha major visibilitat del consum.

Concretament, entre 1r i 2n cicle 
d’ESO, es detecten diferències esta-
dísticament significatives en la visibi-
litat del consum de cocaïna i d’al·luci-
nògens: l’alumnat de major edat, és a 
dir, de 2n cicle d’ESO ha vist consumir 
aquestes substàncies amb major fre-
qüència que l’alumnat de primer cicle 
d’ESO (cocaïna 𝛘2=5,29; p<0,5) (al·lu-
cinògens 𝛘2=5,83; p<0,05).

Entre l’alumnat jove de l’illa es 
dona un consum apreciable de co-
caïna (4,04 %), i també consumeixen 
èxtasi i altres drogues de síntesi (2,76 
%), tranquil·litzants sense recepta mè-
dica (2,76 %), al·lucinògens (2,57 %), 
amfetamines i speed (2,37%), heroïna 
(0,69 %) i inhalants volàtils (1,09 %).

Entre l’alumnat de segon cicle d’ESO 
s’observa un consum major de drogues 
que entre el de primer cicle. 
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A segon cicle, han consumit tran-
quil·litzants sense recepta mèdica 
(3,36 %), cocaïna (1,84 %,), èxtasi i al-
tres drogues de síntesi (1,24 %), al·luci-
nògens (0,93 %), inhalants volàtils (0,68 
%) i amfetamines i speed (0,34 %).

A primer cicle, han consumit tran-
quil·litzants sense recepta mèdica (1,68 
%, 2018), cocaïna (0,75 %, 2018), èxtasi i 
altres drogues de síntesi (0,38 %, 2018) 
i al·lucinògens (0,38 %, 2018) (gràfic ).

El consum de totes les drogues il·
legals a l’ESO ha descendit respecte 
als anys 2006 i 2001.

4. Conclusions

Els resultats d’aquest estudi ens 
mostren que, com succeeix a altres 
països i a l’Estat espanyol segons l’ES-
TUDES 2016 sobre l’ús de les drogues 
a l’ensenyament secundari entre els 
14 i els 18 anys, a Menorca les subs-
tàncies més consumides són les més 
accessibles, és a dir, l’alcohol i el tabac, 
i el consum d’ambdues està més estès 
entre les al·lotes que entre els al·lots. 
El 68,67 % de la població estudiant de 
Menorca d’entre 12 i 18 anys ha consu-
mit l’alcohol i el 52,51 % tabac.

En tercer lloc, la droga més con-
sumida són els porros de cànnabis o 
marihuana i n’ha consumit el 37,13 %.

Amb molta diferència respecte al 
consum de porros, es dona un con-
sum apreciable d’altres substàncies 
psicoactives; per ordre de major a 
menor percentatge de persones con-
sumidores, han provat la cocaïna el 
4,04 %, 2018; l’èxtasi i altres drogues 
de síntesi, el 2,76 %; tranquil·litzants 
sense recepta mèdica, el 2,76 %; al·
lucinògens, 2,57 %; les amfetamines i 
l’speed, el 2,37 %; l’heroïna, el 0,69 %, 

els inhalants volàtils, l’1,09 % i l’heroï-
na, el 0,69 %.

Tant el consum d’alcohol, de ta-
bac, com el de totes les drogues de 
comerç il·legal, ha descendit entre 
l’alumnat d’ESO a Menorca. Aquest és 
el primer estudi que s’ha fet amb una 
mostra d’edat més àmplia que agafa 
fins als 18 anys, per aquesta raó no es 
poden comparar les dades de l’alu-
mat d’altres etapes educatives, però 
es podrà fer en el futur. 

El consum de totes les drogues 
il·legals s’ha vist menys el 2018, se-
gons l’alumnat, que en els anys ante-
riors. En la visibilitat del consum de 
drogues il·legals no hi ha diferències 
significatives per motiu de gènere en 
relació a cap tipus de droga.

L’alumnat jove percep l’alcohol 
com menys perillós que el tabac, i el 
tabac menys perillós que els porros. 
Els al·lots atribueixen al consum d’al-
cohol (𝛘2=13,48; p<0.01)i de porros 
(𝛘2=18,00; p<0.01) menys perillositat 
que les al·lotes.

Amb molta diferència respecte al 
consum de porros, es dona un con-
sum apreciable d’altres substàncies 
psicoactives; han provat la cocaïna el 
4,04 %, 2018; l’èxtasi i altres drogues 
de síntesi, el 2,76 %; tranquil·litzants 
sense recepta mèdica, el 2,76 %; al·lu-
cinògens, el 2,57 %; les amfetamines i 
l’speed, el 2,37 %; l’heroïna, el 0,69%; 
els inhalants volàtils, l’1,09 % i l‘heroï-
na el 0,69%.

Alcohol
Així com també detecta l’enquesta 

ESTUDES 2016-2017, el consum d’al-
cohol està àmpliament estès entre la 
gent jove; les al·lotes en consumeixen 
més que els al·lots i l’edat d’inici es re-
tarda.
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A Menorca, ha begut alcohol un 
68,67 % de la població estudiant d’en-
tre 12 i 18 anys, i el consum és majo-
ritari durant les festes dels pobles, el 
38 % de les al·lotes i el 36,72 % dels 
al·lots beuen exclusivament en aques-
tes dates (gràfic).

Tot i això, les dades obtingudes de-
mostren que a Menorca el percentat-
ge d’alumnes d’ESO que consumeix 
begudes alcohòliques ha davallat els 
darrers 12 anys (gràfic ) i hi ha una ten-
dència a la baixa en els consums més 
elevats.

Les dades també indiquen que 
hi ha diferències significatives en el 
consum d’alcohol per raó de gènere 
a l’etapa educativa de l’ESO, ja que, si 
bé el percentatge de joves que han 
consumit alcohol és similar, n’han 
consumit el 57,19 % de les al·lotes 
i el 57,09 % dels al·lots, les dones 
consumeixen alcohol amb major fre-
qüència mensual, setmanal o diària 
(𝛘2=21,32;p<0,01).

Les al·lotes d’ES0 s’han engatat 
més que els al·lots: el 31,21 % d’elles 
i el 28,47 % d’ells ho han fet alguna 
vegada. Tot i això, la tendència és en-
gatar-se cada vegada menys ambdós 
gèneres.

Entre els 12 i els 18 anys s’ha en-
gatat alguna vegada el 46,50 % de 
l’alumnat, sense que hi hagi diferènci-
es significatives per gènere, d’aques-
tes persones, el 29,86 % s’ha engatat 
alguna vegada a la mitjana d’edat de 
14 anys i mig. L’edat d’engatar-se per 
primera vegada a l’ESO és als 13 anys.

Respecte al model de consum d’al-
cohol dins la família, la gent jove té la 
percepció que el consum de la mare 
i del pare és esporàdic i està vinculat, 
sobretot, a les celebracions. La gent 

jove considera que les mares beuen 
menys alcohol que els pares i que, 
tant els pares com les mares que con-
sumeixen alcohol amb alguna regu-
laritat, ho fan amb menor freqüència 
que els anys anteriors.

Les mares no fan diferències sig-
nificatives en relació a la permissivitat 
sobre el consum dels fills i les filles en 
funció del gènere, en canvi els pares sí 
que en fan, són menys tolerants amb 
el consum de les filles que amb el 
consum dels fills (𝛘2=13,78; p<0.01).

El comportament de les persones 
de la família influeix en el comporta-
ment dels fills i les filles, com ho de-
mostra, per una banda, el fet que per a 
l’alumnat d’ESO la freqüència de con-
sum és major entre les persones que 
pensen que tenen el consentiment 
del pare (𝛘2=144,88; p<0.000) i de la 
mare (𝛘2=371,31; p<0.000), i, per l’al-
tra, que com més alta és la freqüèn-
cia de consum dels pares (𝛘2=62,23; 
p<0.000) i de les mares (𝛘2=79,73; 
p<0.000), major és també la freqüèn-
cia de consum dels fills o les filles.

Tabac
La segona substància més consu-

mida pels estudiants de Menorca és 
el tabac, n’ha fumat el 52,51 % del jo-
vent d’entre 12 i 18 anys.

L’evolució del consum de tabac 
té una tendència estable segons 
l’enquesta ESTUDES 2016-2017. En 
aquest estudi detectam que, si bé du-
rant els darrers 6 anys ha augmentat 
lleugerament el percentatge de joves 
d’ESO que fumen amb alguna regula-
ritat (16,84 %, 2018; 15,59 %, 2006), 
observam que ha disminuït tant l’ex-
perimentació com la freqüència del 
consum.
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El 2018, el percentatge de perso-
nes que no han provat mai el tabac 
representen el 58,50 % de l’alumnat 
d’ESO, una xifra que duplica el 27,76 
% de l’alumnat d’ESO que no havia 
fumat mai ni havia provat el tabac el 
2001. 

Fuma més l’alumnat d’ESO femení i, 
a més a més, ho fa amb major freqüèn-
cia que el masculí (𝛘2I=15,73;P<0,01). 
Tot i això, les adolescents que fumen, 
fumen menys que abans (gràfic).

La mitjana d’edat a la qual el 52,51 
% de l’alumnat que ha provat el tabac 
es va fumar el primer cigar és als 14 
anys, per a la població estudiant d’en-
tre 12 i 18 anys, i de 12 anys i vuit me-
sos per a l’alumnat d’ESO, mentre que 
el 2006 era als 11 anys i onze mesos 
per aquesta etapa educativa. Això in-
dica la tendència a un retard en l’edat 
d’inici en el consum, que abans coin-
cidia amb la transició entre l’educació 
primària i l’educació secundària i, ara, 
té lloc entre el 1r i 2n cicle.

El tabac també és menys freqüent 
a la família. En relació a l’alumnat 
d’ESO, sabem que tot i que el pare és 
el membre de la família que més fuma 
(ho fa el 26,30 % dels pares i el 22,83 
% de les mares) el consum s’ha reduït 
lentament, però progressivament, els 
darrers 22 anys, mentre que el con-
sum de tabac de les mares ha dismi-
nuït respecte a fa 17 anys.

Les evidències indiquen que con-
sumeix amb més freqüència el jovent 
que pensa que té el vistiplau de la 
mare per fumar (𝛘2=271,08;P<0,000) i 
el que pensa que el pare li ho permet 
(𝛘2=216,48;P<0,000). En aquest sen-
tit, ni les mares (𝛘2=92,18;P<0,000) 
ni els pares (𝛘2=39,64;P<0,000) fan 
diferències de gènere a l’hora de per-

metre fumar o no als fills i a les filles, 
però quan ambdós són persones fu-
madores, són més permissius amb el 
consum dels seus fills i filles que quan 
no fumen.

Drogues de comerç il·legal
El consum de totes les drogues 

il·legals a l’ESO ha descendit respec-
te als anys 2006 i 2001. El consum a 
l’educació secundària havia augmen-
tat significativament l’any 2001 fins al 
34,19 %, quan va iniciar una tendèn-
cia descendent que s’ha mantingut 
fins el 2018 (gràfic ....). L’alumnat de 
major edat és el que més en fuma 
(𝛘2=46,52;P<0,000): el 2018 ha fumat 
porros l’11,34 % de l’alumnat de 1r i 2n 
d’ESO i el 34,37 % del de 3r i 4t d’ESO 
(gràfic... ), això té a veure amb el possi-
ble endarreriment de l’edat d’iniciació.

El gènere femení considera més 
perillós fumar porros que el gènere 
masculí.

La mitjana d’edat del primer con-
sum de porros per al conjunt de la 
població estudiada que n’ha fumat és 
de 15 anys i, per a l’alumnat d’ESO, és 
de 14 anys.

La mare és la progenitora que 
fuma menys porros: en fuma el 4,90 % 
de les mares, el 7,33 % dels pares. La 
percepció de l’alumnat és que si vol-
guessin fumar porros −o en el cas que 
ja ho facin− els permetrien o els per-
meten fer-ho el 7,44 % de les mares, 
el 8,26 % dels pares. En aquest aspec-
te, el pare i la mare no fan diferències 
de gènere entre els fills i les filles.

El consum familiar de porros té a 
veure amb el consum que en fan els fills 
i les filles. Trobam diferències significati-
ves que assenyalen que fuma més ma-
rihuana o haixix la gent jove que saben 
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que en fuma la seva mare (12 a 18 anys 
chi=48,39 %; p<0,000; ESO chi=44,08 
%; p<0.000) i que en fuma el pare (12 
a 18 anys 𝛘2=88,09 %;p<0,000; ESO 
𝛘2=108,85%; p<0.000) que els que 
pensen que no fumen els progenitors o 
no saben si ho fan.

Després dels porros, la droga de 
comerç il·legal que la gent jove de 
Menorca d’entre 12 i 18 anys ha vist 
consumir més és la cocaïna, crida 
l’atenció que n’hagi vist consumir en 
persona gairebé un terç de la pobla-
ció jove estudiant (31,38 %, 2018).

Prevenció de les drogodepen-
dències i altres addiccions

Els factors que determinen la salut 
de la gent jove tenen a veure amb les 
característiques biològiques perso-
nals, el comportament i estil de vida, 
l’entorn social i familiar on viu i es rela-
ciona el jovent, la resposta que donen 
els serveis sanitaris a les seves neces-
sitats i, especialment, amb totes les 
polítiques públiques que influeixen 
en les condicions socials, culturals, 
ambientals i econòmiques que tenen 
impacte en els determinants de salut, 
com ara els ingressos i la posició so-
cial, l’educació, el treball i les condici-
ons laborals, l’urbanisme…

Així doncs, els hàbits i les pautes 
de conducta que adquireix la gent 
jove des que neixen estan condicio-
nats, en gran manera, pels contextos 
on viuen i que en determinen els estils 
de vida individuals i col·lectius.

L’abordatge més apropiat per de-
senvolupar programes de promoció 
de la salut adreçats a la gent jove és 
orientar les activitats vers el potencial 
en salut del jovent, creant les oportuni-
tats d’aprenentatge destinades a apo-

dera el jovent per prendre decisions 
que afecten la salut i creant les opor-
tunitats de participació social per res-
pondre de forma organitzada per pro-
tegir la salut i el benestar de la societat.

Hi ha raons suficients per apostar 
per la prevenció. Les intervencions 
preventives eficaces comporten es-
talvis socials, sanitaris, legals, etc. que 
són superiors als costos generats pels 
problemes associats a l’ús de drogues. 

Les intervencions en prevenció so-
bre drogues que funcionen complei-
xen diferents requisits: estan basades 
en l’evidència científica; modifiquen 
determinants conductuals, psicoso-
cials i d’entorn que són rellevants 
per al consum de drogues; es disse-
nyen amb models teòrics de canvi; 
preveuen les característiques, les ne-
cessitats i els recursos del territori; 
s’apliquen només si són viables; de-
sestimen components ineficaços en 
el disseny; són sostenibles, i avaluen, 
si més no, el procés.

Les intervencions planificades sota 
una perspectiva de gènere i transcul-
tural s’adapten millor a les caracterís-
tiques de la població́. Quan parlem 
de perspectiva de gènere i consum, 
ens referim a analitzar i considerar 
les particularitats i la forma en què 
els homes i les dones perceben i 
reaccionen davant les conductes que 
impliquen risc i transgressió per oferir 
programes i actuacions adaptats a les 
diferents necessitats.

Per abordar la prevenció de les ad-
diccions entre la gent jove, Menorca 
disposa del II Pla Insular Sobre Dro-
godependències de Menorca 2015-
2020 impulsat pel Consell Insular de 
Menorca que té per objectiu planificar 
i coordinar les actuacions en matèria 
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d’addiccions en diferents àmbits: pre-
venció, tractament, inserció, formació 
i investigació a l’illa.
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